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Cuvintele de deschidere.
Dăm aci în text original, cuven- 

tarea rostită la deschiderea congresu
lui electoral, cât şi discursul de răs
puns rostit de dl Alexandru Mocsonyi, 
care a cucerit pe toţi ascultătorii. Sun
tem siguri, că toţi cetitorii noştri îl 
vor primi cu bucurie şi îl vor receti 
— de astă-dată complet — cu deplin 
interes.

Discursul dlui Mocsonyi este o 
apoteosă a autonomiei bisericeşti şi tot
odată şi o apologie a ei.

FcirivCi piiviíuuró III O r y C i i i L S  nivel
autonom al bisericei, ceea-ce constitue 
simburele discursului, prin frumseţea 
şi înălţimea ideilor sale, dă o impor
tanţă deosebită întregului discurs. El 
va rămâne de valoare şi pentru 
viitor.

Eată de ce publicăm, aşa zicănd 
de nou, acest discurs, cât şi cuvântarea 
cărei răspunde, în fruntea ziarului 
nostru.

C u vân tarea  JP. S. S. I. M eţian u .
P re a s f in ţite  d ie  E p iscop!
P rea  on. d-ni d e p u ta ţi!

Un eveniment trist şi dureros, pen
tru noi şi biserica noastră, ne-a întru
nit la timp neobicînuit în acest congres 
naţional-bisericesc. Este cunoscutul eve
niment al încetărei din vieaţă a bunu
lui şi prea demnului nostru archiepiscop 
şi metropolit Miron Romanul, care după 
o înţeleaptă păstorire şi doamnă condu
cere a bisericei noastre naţionale în timp 
de 24 ani, la 4/16 Octomvrie a. c. a ador
mit în Domnul, lăsând biserica în mare 
doliu, când avea mai mare lipsă de 
dînsul.

Cunoscută fiind stima şi reverinţa 
clerului şi poporului nostru, cătră me
moria, în etern binecuvântată a fericitu
lui răposat, cred a conveni şi cu do
rinţa d-voastră, dlor deputaţi, când vă 
rog se dăm şi la acest loc expresiune 
acelei stime şi reverinţe, precum şi 
adâncei noastre condolenţe prin ridicare 
de pe scaune zicând: »Dumnezeu să-l
odihnească«.

Plin acel trist şi dureros eveni
ment, devenind în vacanţă scaunul ar- 
chiepiscopesc - metropolitan, ne-am în
trunit acum în acest congres naţional- 
bisericesc, dlor deputaţi, cu marea şi 
frumoasa misiune de a îndeplini vădu- 
vitul scaun archiepiscopesc-metropolitan, 
prin alegere liberă, deamnă de noi şi 
biserica noastră.

Dacă vom considera, dlor deputaţi, 
că noi trăim în-şi prin biserică, că prin 
urmare soartea noastră este strîns le
gată de a bisericei noastre străbune,

cum şi că soartea acesteia este condi
ţionată dela o bună şi înţeleaptă con
ducere ; atunci tot mai mult ne vom 
convinge, cât de măreţ şi preţios este, 
pentru noi, dreptul de a ne alege înşine 
pe capii noştri bisericeşti şi totodată 
vom mai înţelege şi eterna recunoştinţă, 
cu care datorim celor-ce ne-au câştigat 
şi ne-au fericit cu acel măreţ drept, în
tre cari mult mai presus de toţi este 
Maiestatea Sa preagraţiosul nostru îm
părat şi Rege apostolic Francisc Iosif I., 
a cărui recunoştinţă eternă va rămâne 
vecin ică în sufletul clerului şi poporului 
nostru.

De altă parte earăşi să nu perdem 
din vedere, dlor deputaţi, că pe cât este 
de măreţ si de preţios acel drept, pe 
atât este şi răspunderea întrebuinţărei 
lui, de mare şi gravă şi înaintea lui 
D-zeu şi înaintea oamenilor. De aceea 
şi privirea tuturor alor noştri, din toate 
părţile extinsei noastre metropolii, este 
îndreptată spre noi, şi mai ales spre 
d-voastră, dlor deputaţi, ca spre cei în
vestiţi cu dreptul de alegere, dorind să 
afle cum vă împliniţi acea mare şi fru
moasă chemare.

Deşi înţelepciunea d-voastră este 
destulă garanţă pentru o înţeleaptă re- 
solvire a problemei ce vă stă înainte: 
totuşi locul ce-’l ocup şi eu, în acest mo
ment, mă îndeamnă a vă ruga, ca pe 
nişte fii şi fraţi iubiţi în Domnul, ca 
având în vedere numai interesul cel 
mare al bisericei, importantul act elec
toral, să-’l săvîrşiţi în dragoste şi bună 
înţelegere spre mărirea lui D-zeu şi sa- 
lutea bisericei străbune.

Dar’ fiindcă la o asemenea lucrare 
măreaţă pe lângă nisuinţa şi voinţa 
noastră, se mai cere şi darul şi ajuto
rul cel puternic al lui Dumnezeu, ru
gând şi din acest loc pe bunul Dumne
zeu, să ne binecuvinte şi cu acel dar 
şi ajutor ceresc, inspirându-ne duhul în- 
ţelepciunei, al bunei înţelegeri şi al 
dragostei, ca să lucrăm numai cele bune 
şi folositoare sfintei sale biserici: de
clar sesiunea congresului nostru naţio
nal - bisericesc electoral, convocată 
aici, pe astăzi — de deschisă.

C u vân tarea  d lu i  A. M ocsonyi.
P re a sf in ţia  Ta!
P ă r in te  E p isc o a p e !

Din încrederea st. mei colegi mie 
’mi-s’a,; reservat onoarea a răspunde în 
numele congresului la cuvântarea de des
chidere a P. S. Tale.

în îndeplinirea acestei încredinţări 
onorifice îmi serveşte spre bucurie a 
pute constata mulţumirea generală ce a 
produs-o această cuvântare bine simţită, 
îndeosebi adânc impresionaţi am fost de 
cuvintele călduroase ce le-ai dedicat piei 
memorie a mult jelitului nostru archie
piscop şi metropolit Miron.

Congresul nici n’a întârziat a-’şi 
împlini trista, dar’ sacra datorinţă a sa, 
când el la părintescul îndemn al P. S. 
Tale încă în decursul acestei cuvântări 
de deschidere a manifestat şi din a sa 
parte doliul profund în care fu îmbră
cată întreagă metropolia prin trecerea 
la cele eterne a mult iubitului şi neui
tatului nostru cap bisericesc.

Nobila şi simpatica icoană a acestui 
archipăstor distins trăeşte încă viu în 
inimile noastre ale tuturor: spirit supe
rior, caracter nobil şi desinteresat, fiiu 
devotat cu toată fiinţa sa naţiunei şi bi
sericei sale, credincios tronului şi patriei, 
ei a cârmuit, intre împrejurări grele, 
aproape un pătrar de secol biserica sa, 
cu multă înţelepciune, cu o scrupuloasă 
iubire de dreptate, cu toată blândeţa şi 
abnegaţiunea creştinească, ear’ în apă
rarea intereselor mult periclitate ale bi
sericei el a dovedit totdeauna, şi în mo
mentele critice, bărbăţie, demnitate şi 
tact. Astfel fericitul în Domnul ’şi-a asi
gurat un loc distins în inimile noastre, 
dar’ nu numai în inimile noastre, ci el 
’şi-a asigurat un loc distins, binemeri
tat şi în istoria bisericei.

Ear’ noi par’că am fi earăşi mai 
viu cuprinşi de sentimentele noastre de 
durere chiar în momentul, când ne-am 
întrunit la acest congres extraordinar 
electoral, ca să întregim scaunul va
cant al metropoliei. Lucru de altmintre
lea firesc.

Perderea mare ce am suferit-o o 
simţim eai’ăşi mai viu, +o ştim s’o apre- 
ciăm mai bine, în toată mărimea ei, 
chiar în acele momente, când stăm pre
ocupaţi de gândul şi dorul, ca să găsim 
pe cel mai chemat, pe cel mai demn suc
cesor în aceasta, cea mai înaltă demni
tate a bisericei.

Sub impresiunea acestor preocupa- 
ţiuni ni-se presentă totodată şi însemnă
tatea, gravitatea actului electoral, ce ne 
stă înainte.

P. S. Ta nici n’ai omis a deştepta 
atenţiunea noastră în această direcţiune, 
n’ai întrelăsat a releva şi întona impor
tanţa acestui act, ear’ eu cred a fi sigur 
de consimţământul general al congresu
lui, când Te asigur pe P. S. Ta, că noi 
toţi süntem serios pătrunşi de înalta im
portanţă a acestei alegeri. Nici că s’ar pute 
altfel.

în vieaţa bisericei abia este un act 
mai momentuos, decât alegerea capului 
bisericei.

Negreşit, prosperarea bisericei de
pinde de salutara conlucrare a tuturor

j factorilor ei, dar’ dintre aceştia, fără în
doială, factorul principal este totdeauna 
capul bisericei. El dă aşa zicând între- 
gei desvoltări a vieţei bisericeşti direc
tiva ei, individualitatea sa determină în 
mare parte caracterul general al acestei 
desvoltări şi spiritul lui devine spiritul 
dominant în biserică.

înalta importanţă a acestei alegeri 
ni-se presentă însă într’un grad potenţat, 
dacă luăm în considerare ceea-ce P. S. Ta 
cu tot dreptul ai întonat, că biserica este 
cel mai însemnat şi cel mai puternic 
factor cultural al poporului nostru. Ei 
aparţine cultura celor mai înalte inte
rese ideale ale poporului nostru, cultura 
intereselor sale religioase, morale, naţio
nale şi patriotice, şi nu există putere 
pământească, care ar fi în stare să des- 
voalte în serviciul acestor bunuri ideale 
ale vieţei, asupra întregei gândiri şi 
simţiri a poporului nostru, asupra în
tregei sale vieţi o influenţă atât de 
adâncă, atât de puternică, atât de bine
cuvântată — ca şi biserica.

Această înaltă potenţă culturală a 
bisericei constitue deci propriaminte va
loarea nepreţuibilă ce o are autonomia 
ei pentru popor şi s ta t; căci biserica 
numai în deplina ei libertate, în deplina 
posesiune a autonomiei sale este în stare 
să împlinească în deplină măsură divina 
sa misiune culturală spre fericirea po
porului şi a patriei.

Şi într’adevăr fericiţi ne putem 
numi putând constata faptul, că princi
piile fundamentale ale acestei autonomii, 
sânt pe deplin, în modul cel mai perfect 
acomodate înaltei misiuni culturale a 
bisericei.

Ca şi o piramidă puternică pe base 
largi aşa se ridică organismul acestei 
autonomii, pe basele cele mai late ale 
sinodalităţei în treptata sa clădire şi un 
spirit blând, spiritul vechiu creştinesc, 
spiritul patriarchal încălzeşte întregul 
acest organism de jos până sus, în cul
mea sa. Clerul şi poporul, preoţi şi 
mireni stau pe toate punctele în con
tactul cel mai intim unii cu alţii, şi 
prin necontenita cooperare a acestor 
două elemente constitutive ale bisericei 
decurge întregul ei proces vital. în 
această autonomie vedem spiritul modern 
democratic cu spiritul vechiu creştinesc 
patriarchal, spiritul libertăţei cu spiri
tul autorităţei, spiritul progresului pe 
toate terenele cu spiritul unui conser
vatism înţepenit în toate aşezămintele 
nestrămutavere ale bisericei, — aici ve
dem toate aceste principii şi direcţiuni,

la aparenţă atât de contrare, într’o le
gătură atât de fericită, cum ea mai fe
ricită nici că s’ar mai pute închipui 
şi cum ea, de fapt, nu se poate găsi la 
nici o altă biserică.

în acest admirabil, armonios orga
nism al autonomiei se razimă deci înalta 
potenţă culturală a bisericei.

Şi dacă la contemplarea acestei au
tonomii deoparte involuntar ni-se îm
bulzesc cuvinte de gratitudine pe buzele 
noastre, cuvinte de gratitudine cum le 
auzirăm de pe buzele P. S. Tale, cuvinte 
de gratitudine pentru iraortalul şi ge
nialul reîntemeietor al străvechei noa
stre metropolie şi a autonomiei ei, — 
cuvinte de gratitudine şi încă în locul 
prim, pentru preagraţiosul nostru Mo
narch, care în cunoscuta Sa preîngrijire 
părintească pentru pururea credinciosul 
Seu popor român drept mărturisitor, a 
ordonat preagraţios reînfiinţarea acestei 
metropolii şi a sancţionat preagraţios 
statutul ei organic, — în fine cuvinte de 
gratitudine şi pentru acei bărbaţi de stat, 
conduşi de un patriotism luminat, la a 
căror indemn s’a înarticulat în legea ţă- 
rei restabilirea şi autonomia metropoliei 
noastre; atunci de altă parte ni-se im
pune tot aşa de involuntar totodată şi 
marele adevăr, care nicăiri şi nici-când 
n’ar trebui să se peardă din vedere, 
adevărul, că nimenea nu poate păcătui 
în contra bisericei şi în contra aşeză
mintelor sale nestrămutavere, în contra 
libertăţilor şi drepturilor autonome ga
rantate prin lege, fără a păcătui tot
odată şi în contra adevăratelor interese 
culturale ale poporului, fără a păcătui 
totodată şi în contra intereselor vitale 
însăşi ale patriei.

Astfel pătruns de sublima, cereasca 
misiune culturală a bisericei, astfel pă
truns de nepreţuibilă importanţă a au
tonomiei pentru biserică, congresul nu 
poate lipsi a sta la înălţimea chemărei 
sale, când vorba e de exerciarea unui 
drept cardinal al acestei autonomii, când 
vorba e de alegerea archiepiscopului 
şi metropolitului Românilor dreptere- 
dincioşi din Ungaria şi Transilvania, 
când vorba e de alegerea capului sfin
tei noastre biserici.

Negreşit între împrejurări tocmai 
un astfel de act electoral, poate să de
ştepte şi unele ambiţiuni personale, în 
sine do'ar’ şi îndreptăţite, poate să ducă 
în tentaţiune chiar şi nişte interese par
ticulare, dar’ despre una pare-’mi-se nu 
încape îndoială, că şi într’un astfel de 
cas ori-ce interes personal şi particular,

FOIŢA „TRIBUNEI“.
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TAINELE CASTELULUI.
— Roman —

de (14)

Charles Nodier.
(Urmare).

— Pentru-că şi aşa ar fi de geaba, — 
a răspuns Bascara. — Dacă şi numai o 
clipită ai fi cugetat asupra lucrului, nici 
că ’mi-ai fi pus o astfel de întrebare. 
D-ta vei afla însuţi, die căpitan, că am 
drept.

— în adevăr, domnul meu! Nu 
mai ai nimic de zis? Aşa cred, că eu 
’ţi-am vorbit destul de clar.

— Cât pentru claritate, vorba fu 
destul de clară, — a răspuns Bascara. 
— Dar’ unde a rămas verosimilitatea ? 
Ascultă mai bine, ceea-ce îţi spun. 
Adevărate,că azi deja înainte de ameazi 
v’aţi întâlnit cu mine, dlor oficeri, în 
trăsura lui Stefan? Adevărat e, că aţi 
ocupat loc în trăsură lângă mine ? Ade
vărat e, că eu nu am avut din ce să 
contez la venirea d-voastre? Adevărat 
e, că eu de azi-dimineaţă începând nici 
pe o clipită nu m’am despărţit de 
d-voastre ?

— Asta e adevărat, — a zis Sergy. 
Adevărat, — a zis Boutraix.

— Să mergem numai mai departe, — 
a continuat Bascara. Putut-am eu să 
prevăd tempestatea, care ne ajunse când 
eşirăm din Gironne ? Putut-am eu să pre
văd, că nu vom sosi la Barcelona? Pu
tut-am eu să prevăd, că nu vom căpăta 
cuartir peste noapte în Mattaro ? Pu
tut-am eu să prevăd, că d-voastră veţi 
fi atât de temerari şi veţi veni să pe- 
treceţi noaptea aci în castelul Ghis- 
mondo, de care şi numai la auzul nu
melui seu se face măciucă părul că
lătorilor? Ori nu m’am trudit eu din 
toate puterile să vă desmânt de acest 
plan şi nu aşa zicând numai forţei am 
cedat, când am venit aici ?

— Asta-’i adevărat,— a zis Boutraix
— Aşa este, — a zis Sergy.
— Ascultaţi-mă încă un pic, — a zis 

Bascara. — Spre ce scop aş fi pus eu la 
cale această miraculoasă intrigă? Ori 
doară spre scopul, ca în presenţa a trei 
oficeri din garnisoana dela Gironne să 
dau prima representaţiune cu o astfel 
de dansatoare, cu o astfel de cântăreaţă, 
cum adinea-ori văzurăţi? (Astfel bine
voiţi a o_ numi, ear’ eu n’am nimic în 
contră). în adevăr, domnii mei, d-voastră 
aveţi opiniune foarte-foarte măgulitoare 
despre un sărac regişor al unei sărace 
trupe teatrale de provinţă, dacă credeţi 
că gratis dă o astfel de representaţiune. 
Oh! dacă aş avă eu o actriţă ca Inez 
(Domnul Dumnezeu să fie îndurător cu 
ea !) atunci aş griji-o ca lumina ochilor 
mei şi nu aş expune-o pericolului, ca 
aici sub bQltiturile umede ale acestui

castel afurisit să se răcească de moarte, 
ori apoi, ca printre ruine să-’şi scrin- 
tească piciorul. Apoi nici pentru lumea 
toată nu aş duce-o la Barcelona, unde 
şi apă de beut abia capătă omul, de 
când ţine răsboiul, ci aş duce-o la tea- 
trul Scala din Milano, ori la opera din 
Paris. Doar’ cu o astfel de artistă poţi 
câştiga o avere întreagă într’un unic 
seson. Dar’ ce şi vorbesc de seson! 
comori ar pută dînsa câştiga într’o sin
gură seară, cu un cântec al ei, cu un 
dans al e i! încă şi acum vorbeşte lu
mea de Pedrina din Madrid. O singură 
dată a păşit pe bină, şi a doua zi, după- 
cum se vorbeşte, a dînsei era comoara 
coroanei. Ear’ această Pedrină nici că 
poate fi pusă în comparaţiune cu Inez ! 
O sută şi una! Aţi auzit cum cântă! 
aţi văzut cum dansează! piciorul ei nici 
nu atinge pământul!...

— Asta-’i adevărat, — au zis Sergy 
şi Boutraix deodată.

— Numai un cuvânt încă, — a 
adăugat Bascara. — Subita liniştire a 
mea v'a surprins. Cum să nu vă fi sur
prins, când şi eu însumi m’am mirat 
de ea? acum pricep lucrul. Inez s’a 
retras dintre noi cu o subită impacienţă, 
ceea-ce voia să însemne, că a trecut 
deja ciasul strigoilor, şi acest cuget ’mi-a 
uşurat sufletul. Că pentru-ce nu s’au 
presentat şi cele trei suflete puse sub 
blăstăm, aceasta e o întrebare cu mult 
mai grea de resolvat, care însă pe mine 
mă interesează numai din punctul de 
vedei’e al iubirei creştineşti. Toate sem
nele arată însă, că cu mult mai de

aproape îi atinge pe aceia, cari repre- 
sentară aceste trei suflete.

— Atunci dar’ Dumnezeu se ne fie 
îndurător! — a zis Boutraix.

— Curioasă enigmă! — am strigat 
eu şi am isbit cu pumnul în masă, fiindcă 
mă convinsesem că actorul raţionează 
corect. — Dar’ te înbreb, rogu-te, ce fu 
dar’, ceea-ce văzurăm ?...

Bascara ’şi-a luat pe mână măta- 
niile şi a răspuns,:

— Aceea fu, ce om pământean 
foarte rar vede în vieaţa lui, şi ce foarte 
mulţi oameni nu văd nici chiar pe lumea 
ceealaltă, — un suflet, suflet fu acesta, 
din focul curăţitor, din purgator.

— Domnilor, — am zis eu cu voce 
destui de sigură. Noi stăm aci faţă-’n 
faţă cu o astfel de enigmă, în care minte 
omenească nu poate pătrunde. Nu su
fere nici o îndoială, că această enigmă 
e ascunsă sub oare-care văl de tot firesc 
şi noi înşine am rîde de ea, dacă 'i-arn 
cunoaşte resolvarea, numai cât în astfel 
de formă nu o putem cuprinde cu mintea. 
Ori-şi-cum do ar fi însă, este în inte
resul nostru, ca prin autoritatea noastră, 
ca martori oculari, se nu confirmăm un 
astfel de lucru, care la tot caşul e su- 
perstiţiune şi e în contrast cu religiunea 
creştină şi cu filosofia. îndeosebi însă 
o în interesul nostru să punem în joc 
onoarea a trei oficeri francezi şi să nu 
divulgăm o astfel de scenă, care, con
ced, fu foarte-foarte extraordinară, dar’ 
de pe care mai curând ori mai târziu 
va cădă acum vălul misterios şi apoi

uşor ne va pute face obiect de rîsul 
lumei. Eu jur pe onoarea mea, şi acest 
jurământ îl pretind şi dela voi, că de
spre întâmplările din noaptea asta nu 
voiu vorbi nici-când în vieaţa mea, 
până-ce nu voiu cunoaşte în toată cla
ritatea lor căuşele acestui straniu cas.

— La asta jurăm şi noi, — au zis 
Sergy şi Boutraix.

— Eu chem de martor pe Isus 
Christos, — a zis Bascara. — Eu jur pe 
sfântul Fiiu al lui D-zeu — a cărui 
amintire a glorioasei sale naşteri o săr- 
băm în acest cias — că nu voiu vorbi 
nici-când despre întâmplare, numai du
hovnicului meu, care tocmai aşa pă
strează secretul, ca-şi-când numai eu 
singur ’i-aş şti. Lăudat fie numele Dom
nului Dumnezeu în veci şi pururea!

— Amin, — a zis Boutraix şi cu 
sinceră dragoste a îmbrăţoşat pe actorul.
— Te rog, iubite frate în Domnul, nu-’ţi 
uita de mine în rugăciunile d-tale, căci 
eu, durere, ’mi-am uitat deja cum trebue 
să se roage omul...

Noaptea ni-a trecut foarte încet. 
Din când în când ne cuprindea câte un 
somn scurt. Nici nu mai trebue să amin
tesc, că ce agitat ni-a fost somnul. în 
sfîrşit a răsărit soarele şi cerul era cu 
mult mai sănin de cum îl speram noi 
ieri-seară. Fără a face multă vorbă am 
plecat la drum şi era încă des de dimi
neaţă când tăcuţi şi cufundaţi în gân
duri am sosit la Barcelona.

— Dar’ ce s’a întâmplaFdupă aceea ?
— a întrebat amicul meu Antonie.
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fără şovăire şi cu toată abnegaţiunea 
îndatorită, s’ar subordina interesului co
mun al bisericei, căci fiecare dintre noi 
ştie, că singur numai interesul comun 
al bisericei constitue adevărata legătură 
de unire, ear’ în unire constă puterea 
bisericei.

De aceea cred, că având a răspunde 
la cuvintele părinteşti, în cari P. S. Ta 
cu atâta căldură a inimei apelezi la 
bună înţelegerea noastră şi ne admo- 
niezi la unirea frăţească, îmi va fi per
mis a da expresiune firmei mele spe
ranţe, că congresul va îndeplini măreţul 
act electoral în cea mai deplină unire 
frăţească a membrilor sei. O astfel de 
alegere ar însemna un triumf moral al 
bisericei, un triumf, care ar înălţa toate 
inimile în sînul bisericei, şi ar produce 
o impresiune imposantă în toate părţile 
afară de biserică. N’aş pute deci să-’mi 
încheiu mai bine cuvintele, decât cu do
rinţa ferbinte: Dee cerul, ca congresul 
să celebreze în aceste zile uoroase prin 
alegerea Metropolitului un astfel de 
triumf strălucit al bisericei!

Dela congres.
— Raport special al »Tribunei«. —

Sibiiu, 30 Decemvrie.
Şedinţa a II-a.

In şedinţa de azi congresul s’a ocu
pat cu verificările deputaţilor de nou 
aleşi.

După autenticarea procesului ver
bal al şedinţei de ieri, se acoardă con
cediile cerute de unii deputaţi absenţi, 
apoi urmează ordinea de zi: raportul 
comisiunei verificatoare. Raportor e 
deputatul I. de Preda.

La propunerea comisiunei congre
sul verifică pe deputaţii, ale căror ale
geri n’au fost protestate şi la cari ac
tele electorale sünt în ordine.

Urmează alegerile atacate prin 
protest.

Din aceste, deputaţii mireni din 
cercul Sibiiu (actul de alegere atacat 
prin un protest din parochia Glâmboaca), 
Braşov (protest din parochia Bra
şov - Scheiu), Dej, Făgăraş şi Bistriţa, la 
propunerea comisiunei se verifică.

O discuţie mai vie se desvoaltă în 
chestia verificărei deputatului din cler, 
ales în cercul Deva—Haţeg. în acest 
cerc un preot din greşeală n’a fost in
dus în lista electorală. Votanţi au fost 
61. Voturile s’au împărţit între doi can
didaţi, întrunind unul 31, celalalt 30 de 
voturi. Preotul lipsit de vot a înaintat 
protest.

Oomisiunea, din considerare, că un 
preot a fost lipsit pe nedrept de exer
citarea votului seu, propune anularea ale- 
gerei. Deputatul Dr. P. Şpan face con- 
tra-propunere, pentru verificare. La dis
cuţia asupra propunerilor iau parte de
putaţii Nicoară, Vlaicu, Brediceanu, Man- 
gra şi propunătorii. Oerându-se înche
ierea discuţiei, propunerile se pun la 
vot şi să primeşte propunerea comisiu
nei (cu 51 de voturi, contra 30), declarân- 
du-se de anulată alegerea.

Fiind terminate verificările, la pro
punerea presidiului se purcede la ale
gerea comisiunei de scrutiniu. Se aleg 
în comisiune dep. P. Cosma, F. Musta, 
şi P. Rotar.

— Ce s’a întâmplat după aceea? 
Te rog frumos, ce înţelegi sub aceasta ? 
Doar’ povestea s’a gătat deja!

— Nu ştiu de ce, dar’ mie aşa ’mi-se 
pare eă mai lipseşte ceva din ea, — a 
zis Eudoxia.

— Ce să vă mai spun? Cu două 
zile mai târziu ne aflam în Gironne, 
unde ne aştepta deja ordinul. Perderile 
siliseră pe împăratul să-’şi îndrepte spre 
nord cele mai viteze trupe. Acolo m’am 
întâlnit de nou cu Sergy şi cu Boutraix. 
Boutraix, de când se întâlnise în per
soană cu un suflet din purgator, s’a 
făcut om evlavios, ear’ Sergy încă şi 
acum era tot atât de amoresat în vede
nia de atunei, ca şi în seara de Crăciun. 
In lupta dela Lützen am ajuns de prima- 
dată în foc şi Sergy lupta lângă mine. 
Deodată s’a dat înapoi în şea şi lovit 
de un glonţ mortal ’şi-a plecat capul pe 
grumazii calului meu.

— Inez ! acum viu la tine, — a gân- 
găvit şi a oftat ultima oftare.

Peste câteva luni armata s’a reîn
tors în Francia. S’au întâmplat miracu
loase fapte eroice, dar’ căderea impe
riului nu a putut-o împedeca, ci numai 
amîna. în sfîrşit s’a făcut pace şi foarte 
mulţi oficeri ’şi-au desbrăcat pentru tot
deauna uniforma de oficer. Boutraix s’a 
închis într’o mănăstire, aşa cred, că şi 
acum se află acolo. Ear’ eu m’am retras 
la moşia rămasă de tatăl meu şi nici 
n’am de gând să mă mai mişc de acolo. 
Atâta-’i tot

— Dar’ nu se poate, rogu-te, ca 
povestea despre Inez să se fi gătat deja 
acolo, unde tu o întrerupseşi, — a zis 
»micul meu Antonie cu voce busum-

Cu formularea representaţiunei ce 
are să se facă la guvern despre resul- 
tatul alegerei, se încredinţează biroul, 
apoi se alege comisiunea budgetară a 
congresului.

Cu aceste ordinea de zi fiind ex- 
hauriată, şedinţa se încheie.

Proxima şedinţă se anunţă pe mâne 
la orele 10 din zi, punându-se la ordi
nea zilei: îndeplinirea actului de ale
gere.

—1—.-—-.«nxF •.■«>.------------

Sibiiu, 30 Decemvrie n.
»Kölnische Zeitung« în numărul seu de 

Crăciun constată că orisontul politic nu e lipsit 
de nori aşa, după-cum ’l-ar dori pacea Crăciu
nului.

între Germania şi Austria remâne o vie 
neînţelegere, pe care schimbul de telegrame din
tre cei doi împăraţi nu o poate risipi.

Posiţiunea contelui Thun nu s’a schimbat 
cu toate atacurile Germanilor. Expulsarea supu
şilor austriaci şi danezi a fost o eroare foarte 
gravă a actualului cabinet german.

Avis FAgărăşenilor. Membrii 
adunărei municipale a comitatului Fă
găraş sünt rugaţi a se presenta necon
diţionat la şedinţa extraordinară  
care se va ţine Marţi, în 3 Ianuarie 
1899, fiind la ordinea zilei între alte 
obiecte şi restituirea miilor defraudate 
de cassarnl Gritnfeld Ignat* sub 
controla capilor comitatului nostru.

La şedinţa aceasta au de a par
ticipa tot membrii cei vechi.

Făgăraş, în 29 Dec. 1898.
Hr. Şer batiu.

1 8 4 8c
Cronica aunlui.

Budapesta, 30 Decemvrie. 
Dieta »pertractările urbariului« le amînă 

pentru timpuri »mai fericite«.
(Közlöny nr. 203).

Moór, 30 Decemvrie.
Perczel Măr a început a focărl asupra 

armatei lui Iellacici din ce a urmat, că ar
mata ungurească a fost atacată şi nimicită. 
Au murit vre-o 500 de Unguri, au fost prinşi 
peste 1000 şi 6 tunuri.
(Wint. pag. 74, Est. L. nr. 15, Vahot II. pag. 53).

Comorn, 30 Decemvrie.
Armata lui Wrbna provoacă cetatea 

să se predee, dar’ fiindcă 'i-s’a răspuns că 
cetatea este a lui »Ferdinand al V-lea*, pe 
seară s’a retras de aci.

(Wint. pag. 82, Klapka Nat. I. pag. 361).

Lipótvár, 30 Decemvrie.
Simunics a atacat cetatea, dar’ cătră 

seară a trebuit să se retragă căci tot praful 
de puşcă ’i-a sburat în aer. Explosiuuea s'a 
întâmplat la DrahóCZ. (Wint. pag. 67).

flată. — E imposibil sö nu ştii şi mai 
mult despre dînsa.

— în felul ei povestea e completă, 
— am răspuns eu. — D-voastră aţi 
poftit dela mine poveste cu strigoi, şi 
eu v’am împlinit dorinţa. Dacă aceasta 
nu a fost poveste de cele cu strigoi şi 
stafii, atunci nu ştiu ce poftiţi. Ori-şi-ce 
altă resolvare ar fi greşită şi ar schimba 
de tot firea povestei mele.

— Pretextul e râu, — a zis pro
curorul. — D-ta vreai sâ te subtragi 
dela explicarea cu subtilităţi Sâ raţio
năm puţintel, fiindcă logica e pretutinde- 
nea la loc, chiar şi în poveştile cu stri
goi şi stafii. D-ta împreună cu came- 
razii d-tale aţi pus vot sărbătoresc, că 
despre întâmplările din noaptea de Cră
ciun nu veţi spune nimănui nici un cu
vânt, până-când nu veţi afla veritabila 
explicare a vedeniei de atunci. Acest 
vot vi-’l-aţi întărit şi cu jurământ. Eu 
îmi aduc foarte bine aminte de aceasta, 
căci numai la începutul povestei aţipi
sem, fiindcă începutul, în treacăt fie zis, 
fu ceva cam prea lung. D-ta deci, vor
bind în limbaj juridic, ai legat contract 
cu camerazii d-tale si acest contract nu
mai atunci înceată, când condiţiunea 
pusă — adecă cunoaşterea căuşelor în- 
tâmplărei din chestiune — se împlineşte. 
D-ta poţi să raţionezi şi aşa, că pentru 
d-ta contractul nu mai e obligător, dacă 
celelalte două partide contrahente au 
murit deja. Unul a murit de fapt, ear’ 
celalalt s’a retras în mănăstire, ceea-ce 
încă e un fel de moarte. Eu însă te 
fac atent, că chiar şi atunci ai fi comis 
violare do contract, când amândoi ceia- 
lalţi doi cantrahenţi ar fi murit de moarte 
trupească. Aceasta ’ţi-o pot dovedi

L I B E R T A T E A
da

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Pfte&ţlnii. —

V.
Aplicarea.

(Urmare).

Ou toate acestea, nici o autoritate, 
şi nici o persoană privată, nu e datoare 
să privească impasabilă cum se comite 
în faţa ei crima, evident premeditată, ci 
are dreptul să intervină, — împedecân- 
du-o. Dacă otrava nu s’ar cumpăra şi 
nu s’ar folosi în alt scop, decât numai 
pentru a ucide, — prepararea şi vînza- 
rea ei s’ar pute opri cu tot dreptul. Dar’ 
otrava se foloseşte şi pentru scopuri ne
vinovate, — folositoare chiar, — ear’ re- 
strîngeri nu se pot impune pentru un 
cas, fără-ca să nu se extindă şi asupra 
celuialalt cas.

Tot aşa are dreptul autoritatea să 
împedece şi accidentele. Dacă un func
ţionar public, sau ori-cine altul, vede că 
cineva voeşte să treacă peste un pod, a 
cărui nesiguranţă e dovedită, şi nu este 
timp pentru a-’l face atent asupra pri
mejdiei: poate să-’l prindă şi să-’l re
ţină, fără a comite adevărată ingerenţă 
în libertatea sa personală. Pentru-că li
bertate este aceea, când omul face ce 
vrea; ear’ respectivul nu vrea se cadă 
în a p ă ! Ou toate acestea, atunci, când 
nu există siguranţa, ci numai primejdia 
unei nefericiri, nu poate judeca nimeni 
altul decât numai respectivul, de sünt 
ori nu motive suficiente pentru faptul 
seu riscat. în acest cas, după părerea 
mea, respectivul (întru-cât nu e copil, ne
bun, sau nu e vorba de o stare de iri- 
taţie, sau de absenţă de spirit, incompa
tibilă cu perfecta folosinţă a inteligen
ţei) n’are decât să fie făcut atent asupra 
primejdiei, — în nici un cas însă n’are 
să fie împedecat cu forţa, d e : a se ex
pune primejdiei.

Contemplaţiuni analoage, aplicate la 
chestiuni cum e aceea a comerciului cu 
otrăvuri, ne înlesnesc stabilirea, — că 
din admisibilele moduri de regulamen
tare, cari sünt sau nu sünt contra prin
cipiului ?

O măsură preventivă d. e. după care 
numirea materiei otrăvitoare are să ex
prime precis caracterul ei periculos, — 
se poate impune fără violarea libertăţei; 
cumpărătorul nu poate cere, ca însuşi
rea otrăvitoare a obiectului, în pose- 

I siunea căruia a ajuns, să-’i rămână ne
cunoscută.

Dar’ a pretinde în toate caşurile o 
indicaţie medicală, n’ar însemna alta de
cât, câte-odată imposibilitatea, totdeauna 
însă enorma scumpete a procurărei obiec
tului, pentru o întrebuinţare legală. Sin
gurul mod, de a pune greutăţi în calea 
comiterei de crime, prin asemenea mij
loace, — fără a restrînge în mod însem
nat libertatea acelora cari reclamă ma
teria otrăvitoare pentru alte scopuri, e, 
după părerea mea, acela, pe care Ben- 
tham nimerit îl numeşte : »dovadă, prea
labil determinată«.

Cel-ce leagă contracte, cunoaşte 
această proclamaţiune. E obiceiu, şi e 
legal, ca legea, la legarea unui contract, 
să pretindă ca condiţie a executărei for-

I foarte uşor, dacă pofteşti. Va să zică,
I vreau să-’ţi spun numai atâta, că d-ta 

numai în acel unic cas nu ai violat con
tractul, dacă condiţiunea pusă s’a împlinit 
de fapt.

— Te rog, die procuror, pentru 
aceea fii bun nu mă încurca în proces, 
căci eu nici-când în vieaţa mea nu am 
umblat pe la judecăţi, — am răspuns eu. 
Eu sünt pe deplin în curat cu punctele 
contractului meu. Puteam doar’ să şi re- 
tac de tot contractul, dacă nu aşi voi 
să explic amănunţit întreg lucrul. Nu
mai cât continuarea aceasta, care d-voa- 
stre atât de mult v’ar plăcea să o au
ziţi, e o poveste de tot alta, apoi afară 
de aceea miezul nopţei a trecut deja. 
Dacă nu aveţi nimic în contra, haida să 
amînăm explicarea pe timp de o lună, 
aşa cum fac şi gazetele, ca să excite 
încă şi mai mult curiositatea cetitorilor.

— Eu aşa cred, — a zis procurorul, — 
că nu subversează nici un motiv în contra 
amînărei, dacă nici damele presente n’au 
nimic în contră.

— Eu promit că la timpul seu voiu 
spune explicarea lucrului, până atunci 
puteţi să vă exercitaţi fantasia, da dacă 
veţi ghîci şi singuri explicarea. Acum nu
mai atâta mai spun, că povestea e dela 
început până la sfîrşit întâmplare ade
vărată şi că nu e la mijloc nici înşe
lătorie, nici tragere pe sfoară, nici ban
diţi, nici...

— Nici strigoi? —a întrebat Eudoxia.
— Nici strigoi, — am răspuns eu ridi- 

cându-mă şi întinzându-’mi mâna să-’mi 
iau pălăria.

— Apoi, cu atât mai rău dară! — a 
zis amicul Antonie. (Urmează cap. II.)

ţaţe a contractului, respectarea unor anu
mite formalităţi, ca: subscrieri, martori 
etc. pentru aceea, ca în caşuri de litigiu, 
să existe dovada, că contractul într’ade- 
văr a fost legat, şi că nu există nimic 
ce ar pute să-’l facă — legalmente — 
neexistent. Efectul e, că contracte fic
tive, sau contracte, legate între astfel de 
împrejurări, cari ajungând la cunoştinţa 
legei, nimicesc valabilitatea contractului, 
— se pot încheia cu mare greutate.

Măsuri analoage preventive, s’ar 
pute lua şi cu privire la punerea în 
vânzare a lucrurilor, cari sünt acomodate 
a fi folosite ca unelte pentru comiterea 
de crime. Dela vânzător s’ar pute cere
d. e. ca se poarte registre exacte de
spre timpul afacerei, numele şi adresa 
cumpărătorului, specia şi cantitatea obiec
tului cumpărat, — însemnând şi între
barea adresată cumpărătorului cu pri
vire la scop, precum şi răspunsul 
primit.

Gând nu există asemnare (recentă) 
medicală, s’ar pute cere presenţa per
soanei a treia, ca în caşul, când mai 
târziu s’ar naşte nedumeriri, că obieciul 
a fost întrebuinţat spre scopuri crimi
nale, faptul se poată fi dovedit, faţă de 
cumpărător. Astfel de regulamente, în 
genere, n’ar împedeca procurarea obiec
tului, în mod esenţial; ar împedeca 
însă, în măsură însemnată, abusarea cu 
acest obiect, înlesnindu-’i descoperirea.

Dreptul acordat societăţei, de a 
împedeca crimele, contra ei, prin măsuri 
preventive, — o seduce ca ea să re- 
strîngă regula principală, foarte apro
piată, că : reul comis numai în contra 
ta însuţi, nu poate fi împedecat sau 
pedepsit!

Beţia d. e. de regulă nu e obiect 
acomodat pentru ingerenţă legală. Eu 
însă aş afla de foarte justificat, dacă 
cineva, care sub influenţa beţiei a comis 
deja volnicii contra altora, şi lucrul 
acesta ’i-s’a dovedit: s’ar pune la caran
tină legală, care să-’l privească personal 
pe dînsul, — în aşa chip, că dacă se 
va mai îmbăta, se poată fi pedepsit, şi 
dacă în starea aceasta va comite de 
nou vre-un delict, să fie pedepsit şi mai 
aspru. Se îmbată cineva însă, care în 
beţia sa se iritează şi causează strică
ciune altora, — comite prin aceasta 
crimă contra altora!

Aşa poato şi lenevia să formeze 
obiect de pedepsire legală, — fără a 
comite act de tirănie, — fie că respec
tivul primeşte un ajutor public, fie că 
e vorba de o călcare de contract. Când 
însă cineva, din trândăvie, sau din alt 
motiv, care se putea ocoli, îşi negli- 
joază datorinţele legale faţă de alţii, d.
e. cu privire la susţinerea copiilor, — 
nu e tiranisare, dacă în lipsa altor mij
loace, omul se constrînge prin munca 
silnică se-şi împlinească datoria.

Există, totuşi, şi alte acţiuni, cari 
atunci când în mod direct sünt strică- 
cioase numai făptuitorului, — legal
mente n’ar trebui să fie oprite; dar’ 
când se comite în formă publică, ele 
însemnează o violare a bunelor mora
vuri, şi ca delicte contra altora, pot fi 
de drept oprite. De natura aceasta sünt 
delictele contra moralităţei. E super
fluu a ne opri asupra temei, fiindcă nu 
stă în nemijlocită legătură cu obiectul 
nostru. Obiecţia publicului, e la multe 
alte activităţi, cari în sine| luate, nu sünt 
condamnabile, şi nu pot fi luate de con
damnabile, — tot atât de obicinuită.

(Va urma).

Cronică politică.
Francia ş i Germania.

în tr’un articol asupra relaţiunilor 
Franciéi cu Anglia şi Germania, dl 
Caissy publică în Journal o convorbire 
pe care directorul acestui ziar a avut-o 
în timpul congresului internaţional al 
muncei, din Berlin, cu dl Burdeau. Dl 
Burdeau istorisea:

»împăratul Wilhelm a întrebat 
aseară pe Jules Sim on: — »D-ta, care 
eşti un bărbat inteligent şi înţelept, 

I crezi că ar fi posibilă o apropiere cu 
Francia? Francezii văd în mine un 
adversar sistematic; în privinţa aceasta 
n’au dreptate; eu îmi iubesc ţeara şi o 
servesc; dar’ sünt de părere, că am deja 
destul de lucru spre a menţine glori
oasa operă a bunicului meu, a o întări 
şi aşeza pe base solide, fără a o pri
mejdui cu uşurinţă în aventura unui 
răsboiu«.

— »Ah, Sire, — răspunse Jules Si
mon — îmi ceri să vorbesc sincer şi 
trebue să mă supun. Un mormânt se 
deschide între noi: Alsaţia-Lorena. Re
stabileşte graniţele cum au fost mai 
nainte şi poporul francez te va primi 
cu bucurie*.

— »Dar aceasta e o nebunie! — răs
punse împăratul. Cu ce drept m’aş 
atinge de moştenirea pe care ’mi-a lă- 
sat-o bunicul meu? Şi ce ar crede su
puşii germani despre nepot, ei, cari în 
urma răsboiului pe care noi ’l-am de
clarat s’au strîns sub stindardul uni- 
tăţei Germaniei? Aceasta nu poate fi 
serios, die Jules Simon, aceasta e impo
sibil, şi dacă d-ta ai fi în locul meu, ai 
gândi tot astfel«.

— »Şi Maiestatea Voastră ca şi 
mine, dacă ai fi în locul meu, — răs
punse Jules Simon. — Repet că mormân
tul e imposibil de trecut«.

— »Dar’ dacă eu, — continua îm
păratul stăruitor, — aş acorda Fran
ciéi unele privilegii, privilegii deosebite 
şi speciale, spre exemplu cu ocasia re- 
înoirei tratatelor comerciale ?«

— »Ah, Sire, — răspunse Simon, — 
din nefericire toate acestea n’ar fi 
de-ajuns«.

Conversaţia se întrerupse aci. Dl 
Caissy e de părere, că de atunci lucru
rile s’au schimbat foarte mult şi lasă 
să se întrevadă că Jules Simon ar vorbi 
azi cu totul altmintrelea.

** 4>
Peters burg kija Wjedomosti constată 

cu mare satisfacţie întorsătura ce s’a 
făcut în opinia publică a Franciéi în 
favoarea unei apropieri de Germania.

Chestiunea necesităţei unei apro
pieri a Franciéi de Germania — află 
acest ziar din sorginte autorisată — 
preocupă azi nu numai presa şi socie
tatea, ci şi pe politiciani şi pe bărbaţii 
de stat. Fenomenul acesta trebue să fie 
salutat cu bucurie. Chestiunea Alsaţiei 
şi Lorenei a perdut pentru Francia ori-ce 
însemnătate. Activitatea puterilor con
tinentale se desfăşură azi numai în do
meniul colonial, unde Francia ar pută 
merge mână în mână cu Germania.

Rusia ar sprigini mult o apropiere 
a Franciéi de Germania, pe când Europa, 
sub influenţa acestui eveniment, ar do
bândi posibilitatea să-’şi desfăşure for
ţele ei civilisătoare în celelalte părţi ale 
lumei. Munca culturală e pacea, şi pe 
această cale stă realisarea planurilor 
Ţarului.

Cfromca
S ib iiu , 30 Dec. n.

Avansări. Cu 21 Decemvrie n. au 
fost înaintaţi la rangul de sublocotenenţi 
în reservă la honvezime, între alţii şi 
următorii aspiranţi de oficeri români: 
La infanterie: Aurel Crenian (activ) 
reg. 24 şi loan Rinea reg. 24. La cava
lerie: Marcel Frigan reg. hus. 10. La 
rangul de aspiranţi de oficer în reservă, 
la infanterie: Eugen Fodor reg. 18; 
Andreiu Şinca reg. 10; Petru Ardelean 
reg. 27; Avram Bulzan reg. 8; Alexan
dru Cosma reg. 24; loan Gorun reg. 
24; Bartolomeu Pop reg. 21; loan Boda 
reg. 18 şi Constantin Sabo de Lugoj 
reg. 9. La cavalerie: loan Rus reg. 
hus. 7. *

Oflcerii ruşi în Bucureşti. »Dra
pelul* apărut Mercuri seara mai rela
tează următoarele:

Ieri la orele 10 dim. dl colonel Kos- 
sensko şi dl căpitan Boguslavski, dim

preună cu dl major Muica, au mers la 
legaţiunea imperială, unde au fost pri
miţi de dl Fonton.

După o oră delegaţiunea s’a întors 
la palat.

La ora 11 şi jum. M. S. Regele ’i-a 
primit în audienţă.

Dl Kossensko a presentat M. S. 
Regelui omajiile regimentului Vologda 
şi ’i-a remis în acelaşi timp epoletele cu 
cifra M. Sale.

Apoi delegaţiunea s ’a reîntors la 
legaţiunea imperială, unde a luat de
junul.

După dejun dl colonel Kossensko 
şi căpitanul Boguslavski s’au întors la 
palat şi pe la 2 şi jumătate au fost pri
miţi la palatul dela Cotroconi de cătră 
A. S. R. Principele Ferdinand.

Astă-seară se va da un prânz de 
gală în onoarea oficerilor ruşi.

Astăzi oficerii ruşi vor visita toate 
stabilimentele militare din capitală.

La ora 12 din zi, va avă loc un 
banchet de 60 tacâmuri, oferit de ofi
cerii superiori, în sala de marmură a 
hotelului Bulevard.

Acest dejun va fi presidat de A. 
S. R. Principele Ferdinand.

După ameazi, oficerii ruşi vor con
tinua visita casarmelor, ear’ pe seară se 
va oferi un mare prânz în onoarea de
legaţiei ruseşti şi a dlui de Fonton şi a 
dlui prim-ministru D. Sturdza.

Necrolog. Primim următorul anunţ fu- 
nebral: Subscrişii pătrunşi de durere aducem 
la cunoştinţa tuturor consângenilor, amicilor şi 
cunoscuţilor, că iubita noastră soţie, mamă, soa
cră şi bună Dochia Staicu născ. Lungu, preo
teasă gr.-cat. în Gusu, după un morb îndelun
gat şi greu, împărtăşită cu sf. taine a muri
bunzilor, în 18 Decemvrie a. c., la 10 ore p. m., 
în etate de 59 ani şi 41 al fericitei sale căsătorii 
a îucetat din vieaţă Fie-’i ţerîna uşoară şi me
moria neuitată. loan Staicu, paroch gr.-catol j 
Alexiu, preot, Aurel, învăţător, loan, teolog ab
solut, ca fii; Simina, ca soră; Valeriu şi Mariaj 
ca nepoţi.
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Duelul lui Bánffy ’şi-a câştigat un 

loc de frunte în analele duelelor, mai 
ales prin bogăţia duelelor la care a dat 
naştere. La nesfîrşita serie de duele de
spre care am amintit, cu onoare se ală
tură şi duelul funcţionarului Ghyllăny 
şi al deputatului Földvdry Mihály. 
Amândoi erau în casină la tarokk. Ghyl- 
lăny a zis, că afacerea lui Bánffy încă 
nu este încheiată.

— Eu pe acela nu-’l ţin om cinstit, 
care zice că Bánffy nu e cinstit, — a răs
puns mamelucul Földváry.

— Eu îmi susţin afirmaţia,— a răs
puns Ghyllâny şi apoi a plătit, ’şi-a luat 
pălăria şi s’a dus şi a provocat pe Föld
váry.

In şedinţa dietei de ieri apoi afa
cerea s’a aplanat prin declaraţia lui 
Földváry care a spus, că n’a voit să va- 
teme personal pe Ghyllâny.

Curat duele ungureşti!*
Hymen. Dl Constantin Pepa, forestier 

la com. de avere din Caransebeş şi sublocotenent 
în reservă s’a logodit cu d-şoara Anghela Co
şarul, fiica dlui Nicolae Coşariu, asesor la easa 
orfanală în Timişoara. *

Tricolorul în Bucovina. »Patria« 
scrie: Circulă svonul, că în districtul 
Siretelui s’a interzis din partea autori
tăţilor politice purtarea breului tricolor, 
care constitue o parte integrantă a por
tului poporului român din acest district. 
Dacă-’i adevărat şi svonul acesta, — 
vom mai reveni în curând. Deocamdată 
trebue să ne îndoim.

*
Membrii Ligei culturale secţia 

Galaţi s’au întrunit Duminecă în adu
nare generală în localul liceului. După- 
ce s’a ascultat şi aprobat darea de seamă 
a cassarului, dl Voinescu, asupra cassei 
Ligei, după-ce s’au făcut mai multe ob- 
servaţiuni şi s’au luat mai multe reso- 
luţiuni, s’a ales comitetul Ligei pe anul 
viitor compus din următoarele persoane : 
d-nii Arghir Chiriac, I. ducin, Aug. 
Frăfilă, D. V. Cerchez, I. Voinescu, I. 
Coltofeanu şi M. Stroescu.

*
Aşa m ai merge... Un ziar din străină

tate publică următoarea inserţiune:
Subsemnatul, care la deschiderea fabricei 

de zăliar am perdut o mănuşă de iarnă, roagă 
pe cel-ce a găsit-o sé binevoiască a veni la bi
roul meu pentru a primi si pe a doua, spre a 
ave o păreche complectă.

♦
Tot din miseriile comunale. Ni-se 

scrie din Fofeldea: Se vede, că notarul 
nostru Torna Ienciu, cetind cele scrise 
în »Tribuna« nr. 272 despre miseriile 
noastre comunale, ca să se arete că 
nu-’i pasă de nimic s’a pus şi a ticluit 
îndată o poruncă straşnică, pe care a 
dat-o primarului şi comitetului comunal, 
ca s’o subscrie, şi Duminecă, la 25 1. c., 
în ziua de Crăciunul Nemţilor, după bi
serică s’o vestească la oameni, că este 
cu totul oprit ori-cine a mai vorbi po
porului la biserică fără a-’şi cere voe 
dela primărie (notar). Aceasta s’a şi 
publicat, deci acum să se ştie de ori-cine 
vine cumva la noi în comună şi merge 
la biserică, să nu care cumva să vor
bească ceva la popor, căci va fi pedep
sit Dar’ să se ştie şi aceea, că notarul 
nostru, fiind mare vrăşmaş al dlui Cor- 
descu, în contra d-sale a dat astă po
runcă, de oare-ce dl Cordescu de mai 
multe-ori ne învăţa şi ne sfătuia la 
multe fapte bune şi de folos pentru lo
cuitorii de aici, ba cu fapta şi cu cuvân
tul făcea bine la toţi, dar’ notarul din 
pismă şi ură ’l-a oprit a mai merge la 
şcolari în şcoală. Acum vrea să-’l 
oprească a ne mai şi vorbi câte ceva, 
ce numai spre binele, folosul şi înainta
rea noastră poate fi.

Se înţelege de sine, că notarului 
Torna Ienciu din Cichindeal nu-’i vine 
bine a vede acum între noi pe dl Cor
descu, care a înfiinţat banca »Cordiana« 
şi prin asta ajută pe locuitorii plugari 
de aici şi de prin prejur, tăind ori-ce 
mijloace de cămătărie făcute în paguba 
celor săraci şi în folosul celor-ce nu-’l 
pot suferi. Putem zice, că li-s’a înţărcat 
viţălul şi li-a murit şi purcelul. Au tre
cut timpurile acele, când nimenea nu 
cuteza a trece cu oile prin satul acesta, 
şi când se luau câte 4—6 cr. la florin pe
lună camătă. Un Foieldean.*

Foaie rusească în Finlanda. Din
Petersburg se scrie, că la insistenţa gu
vernului provincial generalul Bobrikov 
în curând va apără în Helzingfors (Fin
landa) o foaie săptămânală scrisă în 
limba rusească, sub numirea de Fin
landa. Noua foaie va ave ca redactor 
prim pe colonelul Martinov, ear’ ca co
laboratori pe cei mai renumiţi scriitori 
fini. Liberă de ori-ce influenţă de par
tid, noua foaie îşi va informa corect şi 
fără patimi publicul cetitor despre ade
văratele stări din Finlanda. Având ca
racter de foaie semioficioasă se va nisui 
a aplana divergenţele naţionale. Inte
resant e faptul, că noua foaie are pro
misă o însemnată subvenţiune dela se
natul finlandez, pe care ziarele ruse îl 
presentă ca rusofag.

Tîrgul în Sibiiu. După-cum anunţă 
primăria Sibiiului, tîrgul de iarnă din 
Sibiiu se va ţine anul acesta în urmă
toarele zile:

în 5 şi 6 Ianuarie 1899 st. n. va fi 
tîrg de vite cornute.

în 7 şi 8 Ian. tîrg de cai.
în 9 Ianuarie tîrg de mărfuri (ziua 

târgului).

Violina lui Sarasate. Cea mai
scumpă violină doară de pe întreg ro
togolul pământesc este violina celebru
lui artist spaniol Sarasate. Această 
violină e preţuită cu 750.000 franci şi 
do present formează proprietatea fami
liei regale din Spania. Sarasate o 
poate folosi încă până trăeşte, dar’ nu
mai ca »împrumutată«.

Atragem atenţiunea p. t. publi
cului nostru cetitor asupra inseratului 
»Parfüméria Meitzer« publicat pe pag. 
IV. Cele mai frumoase cadouri de Cră
ciun de aici se pot procura.

*
Ştiri înfrunte. Contele Leo Tolstoi a 

primit dela redacţia ziarului »Neva« din Moscva 
un onorar de 12.000 ruble pentru publicarea 
operei »învierea«.

— Dobay Emil din Dobo se zice că a 
isbutit a construi un balon care se poate 
cârmui.

— Solgábiréul Végh István din Pápa s’a si
nucis — se zice că în urma cercetărilor 
oficioase ce le face acum vicecomitele prin 
comitat.

— Ziarul »Tcmps« confirmă ştirea, că Zola 
de present se află în Anglia în oraşul Bour
nemouth, unde petrece incognito.

PO STA  R ED A C Ţ IU N E I.
Dlui Fl. R. în G-iu. Favorul ce ai avut nu 

’ţi-se poate acorda decât pe lângă un plus de 2. 
Credit nu se dă absolut de loc.

Dini D. L. T. Se vor publica în suplemen- 
tul pedagogic al »Foii Poporului« — (nr. 1 
pe 1899).

Mai nou.
A legerea  de M etropolit.
Interesul publicului din afară pen

tru resultatul alegerei e mare. Astăzi 
putem anunţa atâta:

Unicii candidaţi sünt: P. S. Lor 
episcopul Meţianu şi episcopul Popea. 
Azi la 5 s’a întrunit o conferenţă prea
labilă, unde era sé se facă o votare de 
probă, dar’ nu s’a făcut.

Curiositatea e acum cu atât mai 
mare.

Dieta Bucovinei.
— Raport telegrafic. —

Cernăuţi, 30 Decemvrie n.
Şedinţa de ieri a dietei a fost una 

din cele mai remarcabile. A început des 
baterea asupra violenţelor electorale. 
Deputaţii români Dr. Popovici şi Dr. 
Flondor s’au achitat în mod strălucit de 
materia lor, combătând manoperele gu
vernului local cu vervă şi dibăcie. Azi 
va continua desbaterea.

Criburţa literară.
Artele frum oase în Bucureşti.

— Conferenţă dlui G. Ionesca-Gion. —

Duminecă seara a avut loc la Ate
neu în Bucureşti frumoasa conferenţă a 
dlui Gion, asupra frumoaselor arte în 
Bucureşti până la 1800.

Conferenţă dlui Gion e un capitol 
din studiul seu: Istoria Bucureştilor.

Necăutând sâ afirme dela început 
că în Ţeara-Românească s ’au desvoltat 
artele frumoase chiar în cele mai vifo
roase timpuri, dl Gion, cu erudiţia-’i 
cunoscută, lasă sé vorbească documentele.

Vorbind despre architecturd, po
meneşte de acele biserici şi clădiri mă
reţe, cari îşi fac apariţia încă din 
veacul al XV-lea.

Pomeneşte de castelurile Giurgiului 
făcute de Mircea, de castelul de pe 
Argeş, de al lui Negru-Vodă, de biserica 
Snagovului, de »Cubele şi casele forti
ficate« zidite pe la munţi. Apoi în Bu
cureşti de toate acele case mari boereşti, 
cu ziduri groase împrejur, cu bolţi, ga 
lei'ii şi arcade, cum erau casele iui 
Mihnea-Vodă.

Toate acestea sünt spulberate de 
vijelia timpului; toate aceste clădiri:

Cu uşile ferecate 
Cu ferestrile ’nzănate,
Cu lanţuri de fer legate,

astăzi au rămas numai o pomenire. 
Ele dovedesc însă că architecture a în
florit în ţeara noastră.

Până mai api-oape de noi s’au pă
strat : curtea domnească zidită de Radu- 
cel-frumos; turnul Colţei; palatul lui 
Const. Şerban Basarab.

Architecţi vestiţi au fost Neagoe, 
Petru Rareş, Duca-Vodă şi Veselenii.

Mai târziu Giulini şi Hartler.
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în pictură aceleaşi constatări; în 
sec. XVI. în casa lui Mircea-Ciobanul se 
vorbia de Paul Veronese, tot aşa de 
mult ca şi în Veneţia. în casa lui 
Alexandru-Vodă se spune că ar fi existat 
un portret al lui Stefan-cel-Mare, datorit 
unui pictor italian. Alt autor ne vor
beşte despre portretul lui Petru Cercel, 
încă din sec. XVI. găsim portretele dom
nilor zugrăvite în biserici.

Pictura religioasă venise din sec. 
XIII şi XVI.

între 1500—1600 găsim o mulţime 
de pictori italieni, în ţeară, găsim şi 
pictori români.

în familia lui Mihaiu-Viteazul trebue 
să fi fost cineva pictor. Popa Vlaicu 
din Tîrgovişte zugrăveşte iconiţele-aqua- 
rele, de pe evanghelia lui Mateiu- 
Basarab.

Brâncoveanu tx’imite tineri în Ve
neţia, să studieze pictura...

Singurul gravor pe care îl găsim 
în ţeara românească a fost metropolitul 
Antim Ivireanul.

în sculptură aceleaşi constatări, ca 
şi în arta decorativă, ca şi în musică.

Documentele dovedesc că toate ar- 
tele frumoase şi decorative au existat în 
această ţeară şi că Românul întotdeauna 
a iubit frumosul. Dacă aceste arte n’au 
putut să ajungă la o desvoltare mai 
înaltă, causa o găsim în multele neca
zuri cari au căzut asupra ţărei.

Conferenţă dlui Gion a fost ascul
tată cu cea mai mare atenţie şi între- 
ruptă do »planşe furtunoase şi adese 
ori repeţite.

INFORMAŢIUN1.
Istoria  naţională rom ână la  

Paris. în vederea exposiţiei dela 1900, 
se lucrează la Academia Română o isto
rie naţională cu ilustraţiuni, representând 
monumente şi inscripţii vechi. în acelaşi 
timp se face o colecţiune de manuscripte 
şi de monede din cele mai vechi şi până 
în ziua de azi.

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de p resă . —

»Liberalul«.
...Trebue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe ţlângă asta avan
tajul de a ne presentă penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie ou 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

nostru a ştiut sâ-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în Sibiiu.

A eşit de su b  tip a r:

Câlindarul Poporului
p e  a n u l c o m u n

1 8 9 9 .

»LIGA ROMANA« DESPRE
»LUPTELE ROMANILOR«.

Liga Română seine următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum se complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
gri je de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus se fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale. ____

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al

D ela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în Blaj.
Andreiu Mureş an, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane din lum ea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu

ră? ; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Someş; 
De pe Criş; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

Kevaşul Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român, 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Econom ic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Uncie regule pentru grijirea sănătăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.

1. Andreiu Murăşianu, portret. 9. Casa 
în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. |  W. E. Gladstone 
(portret). 17. t  Prinţul de Bismarck. 18. îm 
părăteasa-Regină Elisabeta.

In estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul inse e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: ^Tipo
grafia*, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

Teatru orássaaso în Sibiiu.

Sâmbătă, 31 Decemvrie n.
C H A R L E Y ’S T A N T E .
Farsă în 3 acte, de B. Thomas, 

începutul la 7 ore seara.

Soaiţi in Sibiia.
în 30 Decemvrie n. 1898,

Hotel» împăratul Rom anilor.: Perl, ge
neral din Alba-Iulia; Ionescu din Caransebeş, 
Zente din Deva, advocaţi; Löwinger din Vaţ, 
Trandafil cu familia din Bucureşti, Fischer din 
Vieua, Mandel din Budapesta, Sternfcld din 
Oradea-mare, comercianţi.

Hotei *Neurihrer«: Boiko, privatier din 
Borszék; Dr. Fischer, medic din Graz; Riedel, 
locotenent din Alba-Iulia; Segeşan, forestier sup. 
din Orşova; Ianuschke, cântăreţ de operă din 
Viena; Gáspár, jurist din Dicio-S.-Mărtin ; Szabó, 
comerciant din Cristurul-săcuesc.

Hotei »jHabermann*: Kristyn, locotenent 
din Tuzla; Crăciun, proprietar din Doştat.

Sursa da mărfar! din Budapesta dela 28 Dec. n. 1898

Sem inţe
J l  ! «  
1 sO Ck
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cifK Sg fell* 
Dir 3j  Decemvrie d. 1898,

Hărtle-aonetă romană
Lire turceşti . ,
Imperiali (16 R* aur)
Ruble ruseşti 100 â ,
G a lb e n i..................
Napoleon-d’ori .
100 Marca jenaan« .
Livre Etarling , . ,

. Ou»p. 
1 *

948 »find 0.52
* » 18.91 n 19—
* r» 1.6.75 t 127.606.65 • 6.70
* n 951 9 56
• n 68.67 9 f 9 —
* «» 11.94 > 204

Bana de Budapesta.
Din 28 Dec. n. 1898.

Renta da aur ung. .........................................
» » » ii 4*/» . . . . . . . .
» “nţ?- val. cor. 4*/0 ................................

împrumutul căilor ferats ung......................
Amortizarea datoriei căilorferats do Ost ung.

(l-a emisiune)..............................................
Amortisaroa datoriei căilor forate de Ost ung'

(Il-a emisiune) . .................................
Bonuri rurale ung. i ....................... t' ]

» „ croate-elavone
Obligaţiunile deep, re g a liilo r.......................
împrumut cu premiu ung.......................
Dosuri pentru regularei Tisei şi Seghedin . 
Renta de hârtie austriacă 

» de argint austriacă
» de aur austriacă................................,

Losnri austriac» din 1860 . . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungare . , .

» ii de credit ung. . . . . .
o a de credit austr. . . . . .

Scrisuri fondare ale institutului d» crsdii şi 
economii „Albin*“ , . .

A rg in tu l...........................
Galbeni împărăteşti . , ,
Napebjon-d’ori . . . . .
Mferc# 100 imp. germane ,
Lanáan 10 Livre* sterling) .

100.25 
121.60

122.60

102—
98—
99— 

101.60
156. -  
140— 
102.50
102.25 
128.60
160.26 
955—

102—
5.72
6.68
9.64

6C.97
120.60

Renta de sar

de Ost nng 

de Ost ung

Bursa da Viena.
Din 28 Dec. n. 1898. 
67. . . . .

» » * 4*/. > « • .
Hast* ang. v. c. 4°/, . , .
împrumutul căfler ferate trag. . 
A»arti*ar«a datoriei căilor ferate 

(l-a emisiune) . . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate

(n-a em isiune)...................
Bonuri rurale ung.....................

■ » croate-slavone
împrumut cu premiu u n g ....................
Losuri pentru regal areaTisd « Soghedi: 
Renta de hârtie austriacă . .

a » argint austriacă . .
■ ,  aur austriacă . , .

Losnri austriac* din 1860
Aoţiujaile h&soii m itw -u p ri

» 5 de credit esg.
a 9 de credit asatr,

Argintul
Galbeni Împărăteşti 
SapcliKin-d’ori . . . .  
Mărci 100 imp, germane . 
London 10 Livre« ster lingi

122.20
100—
122.—
101.76

Jfarşfc â®
Dm 16 Dec. v. — 4 ere p. m, 
Renta rom. per 1875 57, . ,
B'ints rejaânâ amort. 6*/» .
R nta (Schoîdvorschreib) .
Oblig, do stat C. F. R. 67»
Renta rom. Rural, conv.) 60/o 
împrumutul municipal 5%
Scrisuri fonc. rurale 5«/0 ,

* » » 77» ,
idee* urbane 77, . . . .

» » . . .
» . 6 7, . , . •

Banca NaţhmaHi (100 iei rí?* hitt.' 
Soc. Dacia-Row. (260 vărs.)
Soc de Aaig. Naţ. (200 tei vărs
Soc. rom. de ressfj.................
Soc- rom da con. (250 lai vărs.’ 
Oblig. Csumi Pensiu-iilcr . .
Agio . . . .  . . .

Schimb
Londra 8 luai 

» ceh . 
Boriin 3 luni 

, seh . 
Viena . . .

■)

AeIo .........................
Pentru redacţie şi editură responsal 
P r o p r i e t a r :  Pentru .Tipogri 

acţiuni: V. H. Bre

121.60
98—

199—
166—
150—
102.4«
101.80
126,80
180.26
966—

6.71 
6.70 
9 5« 

69.02 
12C 66

Casa*
100
97
09

100
97

I@6
82 

146 37
43Ö
487
UB
106
780
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Daruri de Crăciun.
Cele mai frumoase şi mai elegante cadouri de Crăciun şi Anul Nou sünt

P a r i ' t t m e r i i l e
pentru îngrijirea pielei, pentru conservarea teintului frumos, pentru 
pér, dinţi etc., cari se pot procura dela cunoscuta, solida şi prompta firmă

P arfü m éria  Meitzer, [2i07] 5_
strada Cisnădiei. — Edificiul comandei de corp.

Fabrica de săpun şi lumini G u s t a v  M e i t z e r ,
s t r a d a  G r u ş t e r i ţ e i ,  S i b i i u .

»T ipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
om ul cu rînduială

îşi cum pérá călindar.
Ce fel de călindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

i f ă  1 inds»r*n  1 P n n n n l i n i “ anul XIV., bogat ilustrat, popular, Cu „ b a m i u a i  UI r u p u i  UI UI tendenţe naţionale. Răvaşul nostru“,
rubrică unică la călind arele româ
neşti, conţiaând cronica întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile ’1 au 
lăudat.

3 0  c r .
(5 or. porto postai).

8 0  c r .
(10 or. porto postai).

f â l i n d a r m l  M i n f l W ß i “ 1 Primul şi mândrul product al L a i m u a i  UI „ M i e i  v e i  noului in8titut de artegrafice „Minerva“
(Filip, Moroian, A. C. Popovlci şi Tâlă- 
şesou) în Buoureşti, împodobit cu multe 
ilustraţiuni şi tablouri colorate. Material 
bogat, instructiv şi distractiv, cu ten
denţe naţionale. Atât prin cuprins cât şi 
prin formă e menit a deveni calindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.
anul VI. Calindarul cel mai bogat în 
ilustraţiuni actuale de interes românesc 
şi de cele din lumea mare. Interesante 
ilustraţiuni d'n călătoria Regelui Carol la 
Petersburg. Portretele tuturor suverani
lor, ale actualilor miniştri din România. 
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

3 . Calindarul revistei „Lumea ilustrată“
7 0  c r .

(10 or. porto postai).

Comande se pot face la
„Tipografia“, societate pe acţiuni,

în Sibiiu, strada Poplăoei nr. 15.

L a  Librăria „ T ip o g ra fie i“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă to a r e le  p n b l i c a ţ i u n i

(

a le  S o c ie t ă ţ i i

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

>

1.

2.

3.

„Epistole cătră un preot tinér“ de A loisiu Melcher.
Partea 1. şi U. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„Duh muscăle80“, naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
— Se recomandă mai alee preoţilor. —

ipr?

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

S cr ier ile  em inentulu i şi sim paticului p o e t şi prosator

A l .  V l â h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888—1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fi. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895).................................fi. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr. 
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 . . . . . fi. 1.25 

IIV** Cel mai non volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţinni, Sibiiu.

Un adjunct dn notar
care are cualificaţiunea recerută, posede 
limba română şi maghiară, eventual 
şi germană, află aplicare imediat la 
un notar român, dintr’o comună ro
mânească aproape de Sibiiu.

Salarul poate fi 10—15 îl. pe lună, 
pe lângă provisiunea întreagă şi o parte 
din accidenţe. [2553] 1—2

A se adresa la redacţiunea ziarului 
„Tribuna“.

L a  t o a t e  e e le

trageri ale losurilor jurnaliştilor 

un los costă numai

1 coroană.

Câştigul principal valorează

1 0 0 . 0 0 0

coroane [2477] 7 -1 0

5 â 20.000 cor. etc. etc.

T r a g e r e a  
In săptămâna viitoare 

Mercuri.

Losuri se capătă la institutul de credit 
şi economii „Albina“ şi la lacob L. Adler 

şl fratele în Sibiiu

Faină.
Cea mai bună făină dela mo

rile cu vapor din Ungaria şi 
Bănat, recomandă cu preţurile 
cele mai ieftine [2539] 2 -2

Depositul de făină ţi franzelăria
lui

Fetru Moga,
S ib iiu ,

strada Cisnădiei nr. 44.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiln.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

P r e ţu l  SO cr.

<s*a e * a  e * o  e * o  e*®  © ţa  o ţo  e ţ o  « ţ a  e * o  6 * c  e * o  © o  e i «  e ^ o  e ţ o  e * o  e i o  e * o  e t o  e # a  e * o  aio StăUJUTOJUTUJUTUJUJVTUJQJUTOJUJOJUTOJUJOTOTOTOJOJUŢOŢO

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P op oru lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
va costa nnmai 2 îl pa anul întreg sau 1 îl. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
o io lo lo lo lo io io lo lo io io io io io

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii N r. 15.

B i b l i o t e c a  p o p o r a l ă  a  „ T r i b u n e i “ .
28. Fata Craiului din cetini. De George Coş!»ac1 Pădureanca. Nuvelă de Iosn S lav ic i, 12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
la 80 cr. sau 60 Dani.

C n g le r - P o n i

I T.

Un

Obiceiurile ţcranilor români Îs nuntă, 
V iciu. Un exemplar Iii cr. sau

dela 40 cr. sau 1 leu
2. Fata Stolerului de Matilda 

Un exemplar 6 cr. sau 10 bani,
8. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de 

Mer a. Un exemp!ar 4 cr. sau 3 bani.
4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mer a. 

exemplar 8 cr. sau 19 bani.
5. Păcală şi Tândală. Anecdotă do Silvestru Mol

dovan. Preţul unui exemplar 8 cr sau 6 bani.
6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i rea cu. 

culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul 
de Banedict 
32 bani.

9. Fiica a noaé mame. Poveste de Silvestra 
M oldovan. Un exemplar 14 cr. nan 28 bani.

10. Povestea ini Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. s«m 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matlida C u g lc rP o n i. 
Un exempiau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blástém de mamă- Legendă poporală din giu- 
rnl Năsăndnlui. De George Ooşbuc, Un exem
plar 6 cr. sas 12 bani,

11. Bunica de Bojena N S m e o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia rttik . Un exem
plar cu preţul redus dels 1 îl. gas 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Calvina. PoveBte de Gr. Sima al luiŞ l G
lón. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Bill bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frămBntări de limbă, adunate de Gr. Sima a) 
lui lón. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămsmfnî Turcului ie  Gwrgo O oşbuc 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldărnşa ca tr«i picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s e a e n, după A. Ge
ne vr a 3’. Un exewiplar 8 cr. sau 18 bani.

19. Uenuşotea. Poveste do I. T. Mers. Un exesa-
pta. ţi er ss<i 16 bani.

20. Un peţitor índérétíjíe. Novelă de Bjönsfierne 
B jörnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul men Ventnră-Ţeară. Din novelele 
csliforniene ale lui Bret H arte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

;2. Scăpărătoare». Din povestii« lui Andersen Un 
exemplar 4 cr. ssu 8 bani.

Celor-ce curapérá un numér

Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Drama maniei. Baladă de George Coşii ac 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani
26. Taina unei vieţi. De BjOrnsţjsrne B jörnson . 

(1.869). Un exemplar 6 er. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile ini Nicolae Gogol. Un 

exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. Păcală îs  sista! Ini. Poveste da loan Slave. 

Un exemplar 10 cr. sau 20 baci.
29. Sgâreitul. Comedie de Moliöre. Un exemplar 

40 cr. sau 80 bani.
80, Ltunea proştilor. Poveste de Silvestru M ol

dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.
31. Nnscin-împărat. Poveste din popor de „Măr

g in ean u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. Uine-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 

dia popor de „M ărgineanul“, Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste în versuri de George Uoţbnc 
Un axeiapiâr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t a  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri do loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
D nlfn. Un exemplar 10 cr. sau 20 ban;

88, Dina MărgăreMor. Poveste In versuri de iosn 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 34 bani,

89 Doi copii. Poveste de loan Moţ» Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu G h iglan
zen  i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. llowaneHcu. Un exemplar 26 cr. aaa 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste d* loan 
M oţa Un exemplar 15. or. «ma 80 bani,

48. Mica Fedett Da Gsorge Sand. Un ewiapîs? 
40 er. sau 80 bani.

41, Rusalia păcurarul Poveste de Nicolas Trim- 
b i ţ o n i u. Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Rom» învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandro 
P á ro d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un oxem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Midiei. Novelă de I. Turghenev. Tradu> 
cere din limba rusă de Finea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S lav ic i. Un exemplar
C cr. sau 16 bani.

mai mare de exemplare, cu deosebire
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuveuit.

Legea veterinară.
—nfcíjom—

Atât p r im ă r i i le  com u n ale , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 
sé cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl T o rn iay  B éla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lic itre  
p o p o ra lă  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte. lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală, Cartea se numeşte:

învăţătorul Muntean«
îm p A rtăşesea  e c o n o m ilo r  cale m a i de  lip să  eu n o so in ţe

dsspre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă
BOALELE CONTAGIOASE

stând  cu dlnşii la  sfat în lungile seri a le  iernii,

U«
Torm&y Béla.

( 1 3 4  p ß «  m u r i . )

C a rte a  cost*  3 0  e r .  (cu p o rto  p o sta i 35  or,) şi se p o a te  cu m 
p ă ra  d e la

„ T i p o g r a f i a “ , societate pe acţiuni, S ib i iu .
L
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